

# 女子酒后泄愤 25楼扔菜刀 判了 小李飞刀 这回刑了

市民吴大爷在楼下树荫处乘凉,忽然一把菜刀“从天而降”,好在没有伤到人,吓得吴大爷赶紧报了警。近日,这起高空抛物案在河东区人民法院审理完成。

## 说法

### 生活中这些状况 法律上如何界定

事情追溯到2023年6月初的一天下午,吴大爷同另外两个老伙计如往常一样在楼下的绿化树林中乘凉聊天,突然从天上哗啦啦掉下来一堆东西,这可把三个大爷吓得不轻。待没有动静,三人近前一看,不看不知道,这一看可把大爷们惊出了一身冷汗,只见距他们不远处的地面上赫然散布着菜刀、锅盖、金属锅铲等物品,再回头看,距离他们最近的仅三米,缓过神来的吴大爷连忙报警。

经查,被告人李某于酒后同其男朋友发生争吵,为了排解心中愤懑,李某在其租住的天津市河东区某小区25楼的房屋厨房内,坐在窗台上将菜刀、锅盖、锅铲、盘子等物品从窗口扔至楼下,上述物品掉落于楼间绿化带中,所幸未造成人员伤亡。案发后,被告人李某于当日被公安机关电话传唤到案,自愿如实供述自己的罪行。

河东区法院经审理认为:被告人李某为发泄情绪,作为具备刑事责任能力的成年人,明知将菜刀等物品从高处抛下将产生较强破坏力,仍实施从高层建筑内抛掷物品的行为,扰乱社会公共秩序,属于情节严重,构成高空抛物罪。综合被告人李某具有自首,具结认罪认罚,预缴罚金等从宽情节,法院以高空抛物罪,依法判处被告人李某



拘役五个月,缓刑七个月,并处罚金人民币一千五百元。扣押在案的菜刀、锅盖、金属锅铲等物品,由扣押机关依法予以没收。

#### 法官说法

高空抛物有哪些具体情况,怎么判?

近年来,高空抛物、坠物事件牵动着社会公众的敏感神经。烟灰缸、菜刀、广告牌……各样的物品从高空坠落或被人抛下,地面的人不幸被砸成重伤,甚至失去生命。

高空抛物行为不仅破坏环境卫生、破坏社会风气、影响邻里关系还威胁着民众人身财产安全,被称为“悬在城市上空的痛”。最高人民法院于2019年10月21日通过了《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,于2021年于刑法中增设“高空抛物罪”。

随着高空抛物入刑,这一行为已不单单是道德层面、民法层面的问题,人民群众“头顶上的安全”也被刑法所保护。然而,很多人还存在“只要没砸到人就相安无事”“砸到了人赔点钱就行了”的错误认识,高空抛物不仅要承担民事责任、行政责任,从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,也会触犯刑法,构成高空抛物罪。高空抛物罪最高刑期虽不超过一年,但《关于依法妥善审理高

空抛物、坠物案件的意见》中明确,故意从高空抛掷物品,致人重伤、死亡或使公私财物遭受重大损失,构成故意杀人、以危险方法危害公共安全罪,最高可判处死刑。

近年来司法实践中一些抛掷菜刀、剪刀等危险物品即便未伤人的案件也被依高空抛物罪追究刑事责任,让作恶者付出沉痛代价,充分发挥刑法的教育、惩治、阻遏犯罪的作用。希望大家以案为鉴,警钟长鸣,切莫让“楼上”的小物件造成“楼下”的大伤害。法官在这里也提醒大家,于日常生活中应加强安全防范意识,通过定期检查、整修阳台外挂设施,及时清理存在安全隐患的花盆、晾衣架等外挂物、装饰物,减少可能的高空坠物发生。

故意从高空抛掷物品,尚未造成严重后果,但足以危害公共安全的,依照刑法第一百一十四条规定的以危险方法危害公共安全罪定罪处罚;致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,依照刑法第一百一十五条第一款的规定处罚。为伤害、杀害特定人员实施上述行为的,依照故意伤害罪、故意杀人罪定罪处罚。

过失导致物品从高空坠落,致人死亡、重伤,符合刑法第二百三十三条、第二百三十五条规定的,依照过失致人死亡罪、过失致人重伤罪定罪处罚。在生产、作业中违反有关安全管理规定,从高空坠落物品,发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的,依照刑法第一百三十四条第一款的规定,以重大责任事故罪定罪处罚。

新报记者 常健  
通讯员 寿格格 刘曜赫  
图片由河东法院提供

## 今日晴朗在线 下周风携雨来

昨日本市阳光明媚,气温逐步回升,最高气温在11℃左右。今天凌晨有轻雾出现,最低气温在4℃左右,北部地区低至-1℃左右。今起4天,本市以晴到多云为主,比较适宜户外活动,今明两天最高气温升至13℃左右,夜间最低气温维持在3-5℃,早晚体感寒冷。

目前来看,下周初津城降雨大风降温来袭,24日夜间至25日上午(周日至下周一)阴有小雨,25日和26日还将有西北风4-5级,受降雨和大风影响,气温下降。预计26日市区最高气温在3℃左右,最低气温-2℃,北部地区低至-5℃。

根据气象监测分析,今日晴间多云,微风,最高气温13℃,最低气温4℃。

新报记者 张珊珊

## “3要3不要” 合理膳食 助孩子健康成长

合理的饮食结构可以保证孩子摄入足够的营养素,天津市河西区疾病预防控制中心总结出儿童青少年合理膳食“3要3不要”,帮助孩子健康成长。

#### 食物要多样

儿童青少年每天摄入12种以上食物,每周摄入25种以上食物。早餐应包括谷薯类、蔬菜水果、奶制品、肉类、豆、坚果等食物中的三类及以上。

#### 果蔬要吃够

多食用新鲜果蔬,蔬菜推荐叶菜类、瓜茄类、菌藻类等,水果推荐绝大部分浆果类、核果类、瓜果类等。

#### 蛋白质摄入要充足

选择富含优质蛋白质食物,如鱼、禽、蛋、瘦肉、奶及奶制品、大豆及其制品。肉类食物摄入要适量,尽可能多吃鱼虾水产品。

#### 不要偏食、挑食

如果长期偏食、挑食,可能会造成营养素缺乏。

#### 不要暴饮暴食

暴饮暴食不仅会增加肥胖、超重风险,还会影响肠胃功能。

#### 不要嗜好高油盐糖饮食

过多摄入添加糖,易超重肥胖,增加患糖尿病等多种慢性病风险,建议不喝含糖饮料,从小培养清淡口味,保障足量饮水,每天800-1400ml,首选白水。

新报记者 徐燕  
通讯员 高菲

## 沉浸式感受平津战役 多维演示入选全国优秀案例



走进平津战役纪念馆多维演示馆,就如同穿越回70多年前那些不平凡的日子,宏大场面震撼人心。多维演示已经成为参观者争相体验的内容。近日,这个项目入选了全国优秀案例。

为更好地引导游客在新技术支撑的红色文化体验中接受革命文化和爱国主义教育,文化和旅游部资源开发司联合国家文物局革命文物

司,组织开展优秀案例遴选征集活动。征集活动共收到80个案例,最终优选出8个优秀案例,本市“平津战役纪念馆多维演示”入选。

平津战役多维演示,通过“尊重历史、虚拟现实、虚实交互、实景参演”的方式,营造出“大全景式平津战役多维演绎”过程。通过超大观看角度,实现全天候穹幕影像效果,呈现爆炸、火焰、气浪及动态人

物等丰富的战争影像。同时使用190个舞美灯光,配合70个音箱全方位多声道立体声渲染电影的氛围、模拟战场效果,通过投影与全息技术的结合呈现出更为丰富的视觉变化效果。观众身临其境地体会战争的场面和先辈的英勇,感受和平来之不易。

新报记者 任悦  
图片由平津战役纪念馆提供

